

# Zpravodaj

občanského sdružení Zelené bydlení  
číslo 2/2011



## Zájezd 25.- 26.6.: Domy chráněné zemí na Moravě

Zvídaví a novým informacím otevření členové a příznivci Zeleného bydlení!

S radostí vám sděluji, že jsem splnila úkol zadaný mi členy na valné hromadě v září loňského roku. Předkládám Vám program zájezdu, mapujícího domy chráněné zemí v moravských zemích. Navštívíme společně domy rozestavěné, hotové i jen částečně zanořené do terénu s vegetačními střechemi, ale využívající obnovitelné zdroje energie.

Itinerář zájezdu v sobotu 25.6. a v neděli 26.6.2011:

**sobota:** odjezd Zlín z parkoviště na Mostní ulici (vedle Velkého kina, proti budově Univerzity T.Bati)  
- nástup do autobusu od 7.35 hod., **ODJEZD v 8.00 hod.**

Liptál - Lůžko pod vrcholem kopce Sirákov  
- dokončený dům rodiny Vaculíků, okolí dokončeno částečně, **ODJEZD v 10.30 hod.**

Hukvaldy – Dolní Sklenov (poblíž větrného mlýna)  
- rozestavěný dům rodiny Bujnošků (majitel je kamnář – možnost konzultací), **ODJEZD ve 14 hod.**

Následovat bude oběd. Po cestě odhlasujeme, zda zkonzumujeme vlastní zásoby, či se zastavíme v nějakém občerstvovacím zařízení ☺.

Odjíždíme nebo pokračujeme tak, abychom mezi 15 – 16 hodinou dorazili do

Skalice – místní část Frýdku – Místku  
- rozestavěný dům Zbyňka Vašinky

Odtud odjedeme buď tehdy, až už nebude mít Zbyňek sílu odpovídat na naše zvědavé dotazy, nebo tak, abychom ještě za světla dorazili do motelu v autokempu Lučina u Žermanické přehrady. Tady nás kromě noclehu čekají buď vycházky do nádherného okolí přehrady, případně plavání, plážový volejbal u pí.Liškutínové na protějším břehu přehrady u jejich domu, nebo hospůdka s pivem, nebo společné posezení pod širým nebem s povídáním o všem, co nás napadne. **ALE POZOR! Snídaně** bude připravena už v **7.45 hod.** a autobus na další cestu nás nepoveze, pokud nenastoupíme **do 8.55 hod.**



**neděle:** Havířov – Soběšovice – zabydlené domy pí.arch.Liškutínové a jejich sousedů.  
**ODJEZD v 11.00 hod.**



Při následujícím přesunu máme možnost poobědvat – stejné varianty jako v sobotu.

Vělopolí u Třince – podzemní dům rodiny Stebelovy – penzion s klasickou sedlovou střechou  
a další rozestavěný nízkoenergetický podzemní dům, **ODJEZD v 16.00 hod.**



Nyní bude záležet na hlasování účastníků zájezdu. Buď pojedeme rovnou do Zlína, nebo to vezmeme přes okraj Olomouce a navštívíme „kaprodrom“ s podzemním obydlím rodiny Slezákovy.

To byly zatím samé dobré nebo snad aspoň zajímavé informace. Teď přichází zpráva poněkud horší, a to co bude muset každý účastník zaplatit: **člen sdružení cca 1.500,-Kč**  
**nečlen/host/zájemce cca 1.800,- Kč**

Cena se může ještě malinko lišit, protože dosud nemám přesnou kalkulaci dopravy. V ceně zájezdu je doprava (pojištění si zajistí každý sám, pokud to uváže), ubytování, snídaně a dárečky pro hostitele.

Co dodat na závěr? Počasí je domluveno – bude krásně ☺, autobus je pohodlný, společnost v něm určitě prima a hostitelé neuvěřitelně ochotní a vstřícní. Co můžeme chtít víc? Jen to, že se těším na okamžik, jak za prvními 25 zájemci (= kapacita autobusu) budu moci udělat čaru a dalším budu psát – jste náhradníci nebo pojedete příště. Samozřejmě, pokud ještě nějaké příště bude...

Na setkání se těší,

Helena Frkalová

## Jak se Vám bydlí?

*Rubriku stejného názvu jsme zavedli ve Zpravodaji Zeleného bydlení už před čtyřmi roky. Odpovědi obyvatel tehdy čerstvě nastěhovaných do vysněných domů krytých zemí byly ještě ovlivněny euforií z vlastního domu, často prvního v jejich životě. A protože jsme si domy hlavně v posledních fázích dokončovali vlastníma rukama, měli jsme tendenci drobné problémy a nedostatky spíše přehlížet. Dnes už jsou některé domy obydleny i déle než 6 let a naše zkušenosti s „bydlením pod zemí“ jsou o to bohatší. Reagujeme proto na výzvu Milana Hrona a ptáme se znovu obyvatel domů krytých zemí 1) co si na svém do domě cení nejvíc a s čistým svědomím by to doporučili i ostatním; 2) co se naopak neosvědčilo a co by udělali jinak, kdyby stavěli podobný dům podruhé.*

### Eva a Milan Holomkovi

1. Čeho si na svém domě ceníme nejvíc? Je to vlastně celý dům, jeho vlastnosti a fungování. V létě je v něm příjemný chládek, v zimě díky způsobu vytápění (nucená výměna vzduchu - Atrea) a akumulaci tepla ve stěnách a stropu sucho a teplo. Nezanedbatelné jsou i zisky tepla skrz okna. Zemina na střeše tlumí veškeré rozmary počasí - vítr, déšť, kroupy. Vlastně splnil naši představu o tom, jak má fungovat. Jinak si asi ceníme nejvíc koupacího jezírka, pro pohled na jeho hladinu, který je velice uklidňující a kde se můžeme kdykoli vykoupat. Potom terasy, která je u jezírka a také našich rádooby kachlových kamen. Která se ale jenom tváří, že jsou kachlová kamna, je to totiž jen teplovodní vložka obestavená kachlemi.
2. Co bychom udělali jinak a proč? Co nás tak trápí nejvíc je to, že jsme si nenechali udělat "echt" kachlová kamna. protože jsme ze všech možných zdrojů informací usoudili, že se bude dům přehřívat. Teď už si nemyslíme, že by se přehříval. Vytápěl by přímo 2 místnosti a ostatní pak prostřednictvím teplé vody a vzduchu. A ještě, kdyby tam byly pláty, mohli bychom na nich i vařit.



### Květy na vodě

Ne každý touží mít na zahradě geometricky úhledný bazén naplněný nebeskou modří lákající ke koupání. Pokud dáváte přednost vodní ploše in natura, zvolte raději přírodní jezírko, které dodá vaší zahradě romantickou tvář. Jezírko může být okrasné, rozkvetlé půvabnými lekníny a dalšími vodními rostlinami, ale za určitých okolností jej lze využít i ke koupání.

Vodní plocha přirozeně dotváří ráz zahrady, a proto vždy měla v zahradní architektuře svoje místo. Zejména v dnešní přetechtizované době není taková miniaturní výspa přírody uprostřed civilizace, kterou si uchováme u svých domů, bez vodní plochy úplná. Paradoxně právě civilizační vymoženosti nám vybudování zahradního jezírka ulehčují. Můžeme si kompletní sadu pro zřízení zahradního jezírka objednat v e-shopu přes internet.

Čím začít? Musíme se rozhodnout, k čemu má jezírko sloužit. Zda bude mít funkci pouze okrasnou, zda má být zásobárnou vody po přečištění v kořenové čistírně, zda chceme jezírko využitelné ke koupání nebo naopak koupací bazén doplněný rostlinnými čistírnami.

Dále je třeba si rozvrhnout, jak velkou plochu zahrady vodní ploše hodláme věnovat. Voda by z celkového prostoru zahrady neměla zabírat více než jednu čtvrtinu a méně než jednu šestinu. Důležitá je také plocha jezírka vzhledem k ostatní vegetaci. Také oslunění je nezbytným předpokladem, aby pěkně kvetly lekníny a stulíky a voda byla příjemně vyhřátá. Z jižní strany by jezírko nemělo být stíněno porostem ani budovami, pozor také na odraz slunce od vodní hladiny, aby do oken neházela tzv. „prasátka“.

Velkou pomocí při budování vodních nádrží představují hydroizolační fólie z PVC. Díky jejich použití lze vytvořit jakýkoliv tvar, jsou totiž dobře tvarovatelné, snadno se s nimi pracuje. Dno jezírka má být ploché, svažující se do mělké prohlubně, do níž lze dát ponorné čerpadlo nebo vybírat při čištění nádrže zbytek kalů. Nedoporučuje se spoléhat pouze na samočistící mechanismy, lepší je používat provzdušňovací zařízení, které dodá jezírku kyslík i ozón. Ten je schopen ekologicky působit proti růstu bakterií, plísní a hub v potrubí, odbourává vrstvu bahna na dně jezírka jeho oxidací. Navíc odstraňuje nežádoucí zápach a zbarvení vody, což je pro uživatele velmi příznivé.

Zdroj: časopis HOME, průvodce moderním bydlením,  
Květy na vodě, text Antonie Březinová (zkráceno)



## Naši lidé

V této rubrice chceme postupně představovat členy a spolupracovníky sdružení. Každého žádáme o stručné zodpovězení tří otázek: 1). Kdo jsem, 2). Co mě přivedlo do sdružení, 3). Co od svého členství očekávám. Dnešním zpovídáným je nový člen

... Jozef Ruffer

1- Patřím spíše k pasivním členům. Jsem člověk, kterému se líbí příroda a velmi mě láká představa bydlení v domě zahrnutém hlínou. Prostě bydlet uprostřed zahrady, kde je všechno zelené a kde se při pohledu na dům nemusíme koukat na fasádu a střechu, ale hledíme do přírody. Mám rámcovou představu, jak by měl náš dům vypadat a momentálně sbírám informace o stavebních materiálech, technologiích. Uvažuji, co ještě možné je a co už možné není (lépe řečeno, dnes je možné skoro všechno.) Tedy spíše co je ještě pro mě finančně únosné a co už ne!

2- Původně jsem plánoval stavět klasickou dřevěnici, ale po "náhodném" přečtení článku o hobitích domech u Zlína, jsem svůj záměr přehodnotil. Velmi opatrně a s obavami jsem sděloval manželce, že existují domy zahrnuté hlínou a že mně jejich filozofie velice nadchla. Manželka na to, že ví o čem mluvím, viděla před mnoha roky dokument a už od té doby si takový dům přála, ale nechtěla mi mou vizi dřevěnice brát. V tomto momentě bylo rozhodnuto.

3 - Snadnější přístup k lidem a informacím. Dnes se dá vše najít na internetu. Dokonce i pro nás jazykově méně vybavené existují překladače, takže není problém číst internetovou diskusi člověka z Kanady, jak konzultuje s Australanem stavbu podzemního skleníku, ale nemůže to nahradit osobní setkání (prostě s někým na živo pokecat) či vlastní prožitek z daného prostoru.

## Sponzoři tohoto čísla:



**LIGHTWAY, spol. s r.o.**  
dodavatel tubusových světlovodů

Hostivická 13/22  
Praha 5 - Sobín  
155 02

tel: +420 235 300 694  
fax: +420 235 300 218  
mob. brána: +420 724 217 217

[info@lightway.cz](mailto:info@lightway.cz)  
[www.lightway.cz](http://www.lightway.cz)  
[www.lightway.eu.com](http://www.lightway.eu.com)  
[www.svetlovody.cz](http://www.svetlovody.cz)



**BETVAR a.s.**  
dodavatel hydroizolační fólie

BETVAR a. s.  
Řehořova 42  
130 00 Praha 3 - Žižkov

Telefón spojovateľka +420 221 590 211  
Fax +420 222 540 348

[info@betvar.cz](mailto:info@betvar.cz)  
příprava nabídek: [vanis@betvar.cz](mailto:vanis@betvar.cz)

Vydává:

**Občanské sdružení ZELENÉ BYDLENÍ**  
Chlumská 386  
763 02 Zlín – Louky

tel: 724 100 270  
e-mail: [zelene.bydleni@volny.cz](mailto:zelene.bydleni@volny.cz)  
stránky: [www.zelenebydleni.eu](http://www.zelenebydleni.eu)